
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 3 febbraio 2025, alle ore 09:19 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 03‐02‐2025 ‐ ore 09,00" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali
ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:19, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno colleghi consiglieri questa è la commissione affari generali istituzionali lunedì 3 febbraio prego"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"segretario

chiami l'appello per la regolarità della seduta Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.

Procedo con la lettura dell'appello.

Giacalone Pietro presente, Martinico presente, Cavasino presente, Coppola presente, Fernandez assente, Genna
presente, Gerardi assente, Carnese presente, Milazzo Leonora presente, Rodriguez presente, Titone Vaness presente,
Allora, su 11 consiglieri sono presenti 9 consiglieri, pertanto la seduta è valida e si raggiunge il numero legale.
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La seduta apre alle ore 9 e 20.

Prego Presidente."

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"FINE Continuiamo la lettura del DUP che avevamo terminato secondo l'ultimo verbale a pagina 158.

Riprendiamo la lettura fuori microfono"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"così da evitare la trascrizione del DUP.

Siamo giunti a pagina 191 del DUP numerazione del tablet.

Abbiamo concluso la lettura relativamente all'istituzione Marsala Scola e ho chiesto di intervenire sul punto il collega
Flavio Coppola.

Prego, Flavio.

Grazie Presidente.

Sulla questione della modifica dello statuto di Marsala Scola.

a prescindere che dal punto di vista politico la ritengo pure una provocazione fatta a fine mandato perché sin dall'inizio
sappiamo tutti che dopo qualche mese dall'insediamento alcuni gruppi hanno presentato la proposta di scioglimento
con una mozione con una mozione anche per aprire un dibattito sul futuro dell'istituzione stessa ma il sindaco ha
deciso in quel momento di fare una proposta di un CDA politico nominando persone di sicuramente indubbia capacità
nel settore ma con lo scopo principalmente del rilancio, cosa che in questi anni non è avvenuta.

Proporre oggi, a fine mandato, perché per noi il mandato scade a ottobre, ma cambia poco visto che la scadenza sarà a
maggio 2026, Credo che non è una proposta che possa trovare accoglimento a fine mandato perché riguarda la
programmazione di alcuni servizi che sono delegati e utili alla nostra comunità, soprattutto quello più importante forse
è proprio la scuola.

Aggiungo che nella modifica di proposta dello Statuto si parla di inserire altri settori o altre competenze che riguardano
parte dei servizi social e anche i contenitori culturali, impianti sportivi e non ho capito bene trasporto pubblico o meno.

Ora dico io non sono oggi per proporre uno scioglimento dell'istituzione per diverse ragioni, lo sono stato all'inizio
mandato perché all'inizio mandato uno fa una programmazione, a fine mandato spetterebbe secondo me alla prossima
amministrazione nel proprio programma elettorale e nelle proprie attività decidere il futuro di alcuni servizi, è pur vero
che sono servizi anche eterogenei per certi aspetti Ritengo che come si dovrebbe mettere mano allo statuto di Marsala
Scola, parlando di contenitore culturale, allora si dovrebbe mettere mano a quello che le dimostra la pittura.

Dunque, in un ragionamento complessivo, a fine mandato far proporre lo scioglimento credo che non sia opportuno
perché oggi le direttive, diciamo le leggi invitano le amministrazioni a non istituire più partecipate, anzi a sopprimerle
specialmente se sono pure indebitate.

Però è pur vero che la nostra non è indebitata e comunque rimane sempre uno strumento per poter trasformare da
servizi non a rilevanza economica a servizi a rilevanza economica come potrebbe essere il trasporto pubblico però
puntare cercando di garantire servizi scolastici puntando a un rilancio dei servizi culturali secondo me non ci appizza
niente questo è il mio pensiero perché altrimenti noi rischiamo di utilizzare le risorse dei contenitori culturali per
mantenere i servizi che sono comunque obbligatori.
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La cultura a questo punto, dal punto di vista culturale, musei, teatri, Tutto quello che abbiamo come patrimonio
culturale non potrà mai essere slanciato.

Non so se è il caso di fare un emendamento al documento unico di programmazione, ma sicuro sulla questione della
modifica dello statuto Io dovremmo approfondirlo anche dal punto di vista tecnico visto che la scadenza è anche
contabile visto che la scadenza c'è nel 2026 e capire se già sin da oggi se non si modifica lo statuto anche con la
proroga di un anno per esempio di Marsala Scuola potremmo mettere in difficoltà l'istituzione stessa dunque nel modo
per garantire i servizi sempre in maniera efficiente.

questo è il mio pensiero, non so gli altri come vogliono affrontare la questione, il pensiero mio è del compagno
medigruppo che rappresento, dunque decideremo"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"insieme il da farsi e capire...

ha chiesto"

Prende la parola Consigliere Giuseppe CARNESE:

"di intervenire il collega Carrese.

Grazie signor Presidente, colleghi, io in linea di massima sono d'accordo con ciò che ha appena detto il nostro collega
Coppola, però prima di prendere una decisione, visto e considerato che si tratta di una cosa abbastanza delicatissima
ho bisogno di sentirmi con il mio gruppo di fatto nono come consiglio comunale del senso e il mio gruppo è formato ci
dobbiamo ci dobbiamo sentire anche con te anche perché se penso marcia la scuola secondo me non ha più motivo di
esistere Le cose sono due, o si da ammazzare la scuola di fondi necessarie per poter gestire la scuola, non parlo di
altreservizi perché per me non esistono, aggiungere altreservizi, di gestire abbastanza bene la scuola, di essere
autosufficiente.

Per esempio ho letto l'articolo TP24 che chi non baga non mangia, è una mortificazione per i bambini e per le famiglie
che non possono, è giusto? E' veramente una grande mortificazione, quindi come si fa ad accettare queste cose? La cosa
è abbastanza delicata e quindi ho bisogno di discuterne con il gruppo perché non vorrei dire una cosa e poi fare
un'altra."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"ha chiesto di intervenire la collega Eleonora Milazzo."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Sì, grazie Presidente.

Allora, io già avevo fatto un intervento oltre un mese fa sull'argomento ed in particolare in quella seduta avevo
sollevato la questione che già Marsala Scuola ha difficoltà a gestire i servizi che le sono stati affidati a Borigina.

Figuriamoci andarla a sorbarcare di altri servizi che già vengono di per sé gestiti male.

Quindi sul punto, oltre a dovermi confrontare con il mio gruppo consigliare, e quindi mi riserverò di poter decidere
successivamente, vorrei anche un approfondimento su come verranno eventualmente alla luce di quelle che sono le
indicazioni che darà il Sindaco gestiti servizi.

Perché non si può dire, bene, accorpiamo a Marsala Scola servizi anche socioculturali, quindi la gestione di enti, di
contenitori socioculturali che già di per sé funzionano male, senza sapere l'organizzazione che ci sarà alla base.

Quindi alla luce di questo io non sono nelle condizioni di potermi pronunciare.
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Chiederò un approfondimento poi in Aula Consiliare anche con i dirigenti, con coloro che hanno voce in capitolo e nello
specifico andrò a chiedere pure le condizioni a cui saranno soggetti coloro che sono dipendenti di Marsala Scuola nel
caso di scioglimento perché noi una questione che abbiamo sempre avuto in Consiglio Comunale è quella di
eventualmente sciogliere Marsala Scuola ma che fine faranno i dipendenti? Guardo, Flavio Coppo, le altri passeranno al
Comune, ma bisogna andare a comprendere le condizioni in cui passeranno al Comune.

Altra questione che volevo sollevare, capisco che non è la sede adeguata, però potremmo anche aprire successivamente
una discussione su questo, è che l'affidamento attuale di Marsala Scuola Servizio e Marsala Scuola Lenta esterno sta
creando parecchi disaggi, come già detto anche il consigliere Carnese, ai genitori.

Oltre che per la mancata erogazione del servizio in caso di mancato pagamento, sono stati elevati diversi solleciti di
pagamento per mens di anni passati.

Parlo per esperienza personale perché mi è arrivato un sollecito di pagamento entro dieci giorni senza spiegare del
2020 e non ho figli che mi frequentano quella che frequentano l'asilo.

Nel 2020 mio figlio frequentava l'asilo, non mi è stato mai richiesto nulla, non si capisce com'è che io devo dare 138
euro a Marsala Scuola, ma come a me tantissimi altri genitori ho chiesto delle delucidazioni ai dipendenti Marsala
Scuola, che lavorano quindi là, e mi hanno detto che il servizio è stato affidato a questo ente esterno e che loro stanno
mandando tutti questi alleggi di pagamento senza mandare alcuna distinta, quindi non è che viene specificato che io
sono debitrice nei confronti di Marsala Scola per i mesi, per l'alunno tizio Caio Sempronio, non viene specificato nulla,
quindi dovremmo anche approfondire sicuramente non in Commissione Affari Generali ma in altre sedi anche queste
questioni che sono particolarmente delicate e che molti genitori magari non sollevano perché non hanno"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"delle conoscenze particolari.

Grazie e buona giornata.

Se non c'è nessun altro"

Alle ore 10:10, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"che vuole intervenire continuiamo la lettura del DUP.

Come dicevo fuori microfono sto scorrendo le pagine del dupe che eviterei in questa commissione di leggere.

Noi? No, non avevamo chiesto niente ancora."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Io direi che non è inutile leggere la parte delle politiche sociali e di lavori pubblici, una volta che terminiamo la lettura
ci focalizziamo su due o tre problemi un po' più importanti e chiediamo alla parte politica, quindi se vogliamo sentire
Marsala Scola possiamo sentire? Sì, per personale invitiamo il segretario o chi per lui.

Ciao Eleonora.

Quindi dobbiamo registrare che alle ore dieci e dieci lascia la commissione la collega Eleonora Milazzo.

Ciao.

Poi se dobbiamo sentire qualcuno di Marsala Scola e per Marsala Scola convochiamo.

Intanto vediamo Si, ha chiesto"
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Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"di intervenire la collega Jen.

Presidente, anch'io come la collega Milazzo che è appena andata via

ritengo opportuno di fare degli incontri per capire se domani il Consiglio Comunale decide di sciogliere le istituzioni, a
cosa vanno incontro a livello economico e anche a livello di dipendenti, perché potremmo valutare sicuramente
un'azione del genere.

Vediamo cosa può comportare all'Inte Comune"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"questa nuova strategia da portare avanti.

Scusate"

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"un secondo, ho chiesto di intervenire con dei quesiti tecnici direttamente anche ai revisori contabili che ci diano il
supporto per capire quale impatto potrebbe avere lo scioglimento dell'istituzione.

questo per noi è garanzia quindi se noi abbiamo un parere da parte dei revisori che domani ci può delucidare in merito
e quindi capire con un incontro con le parti sindacali, con un incontro con gli uffici, i nostri uffici, i nostri funzionari per
capire l'impatto che può avere la Cassa del Comune e nello stesso tempo avere anche un parere da parte dei revisori
contabili dopodiché sarà il consiglio e i consiglieri a valutare se decidere"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"se riproporre o sciogliere.

Allora io direi che Peso alto delle richieste dei consiglieri e comunque condivise dalla Commissione di ascoltare dopo la
lettura finale del DUP la parte sia politica che alcuni dirigenti di settore per porre questi quesiti.

Direi che possiamo saltare la parte del DUP relativa ai servizi sociali e relativa ai lavori pubblici.

Nella parte relativa ai lavori pubblici c'è tutta una tabella sui lavori previsti e cantierabili, una tabella abbastanza
corposa di almeno 40 pagine, quindi in questo modo noi arriviamo alla pagina 277.

Diamo due minuti soltanto iniziamo la lettura di queste due pagine e poi alla pagina 279 dove è previsto l'elenco
Benimmobili e ci fermiamo.

No, la convocazione la programmiamo venerdì.

le convocazioni, ultimiamo la lettura e venerdì programmiamo le convocazioni.

La gestione del patrimonio immobiliare comunale è strettamente legata alle politiche istituzionali, sociali e di governo
del territorio che il Comune intende perseguire ed è principalmente orientata alla valorizzazione dei beni demaniali e
patrimoniali del Comune.

Nel rispetto dei principi di salvaguardia dell'interesse pubblico e mediante l'utilizzo di strumenti competitivi La
valorizzazione riguarda il riordino e la gestione del patrimonio immobiliare nonché l'individuazione dei beni da
dismettere, da alienare e da sottoporre ad altre diverse forme di valorizzazione.

L'attività è articolata con riferimenti a due livelli strategici, la valorizzazione del patrimonio anche attraverso la
dismissione e l'alienazione dei beni per ordinata alla formazione d'entrata nel bilancio del comune alla messa a rendito
dei cespiti.

Pag.5/6



Nell'ambito della conduzione della gestione trova piena applicazione la legislazione nazionale che negli ultimi anni ha
interessato i beni pubblici demaniali dello Stato e degli enti territoriali, ovvero il decreto legge 25.6.2008 numero 112
che all'articolo 58 indica le procedure per il riordino, gestione e valorizzazione del patrimonio di regione, province,
comuni ed altri enti locali, prevedendo tra le diverse disposizioni la redazione del piano dell'alienazione da legare al
bilancio di previsione nonché il decreto legislativo 28.5.2010 numero 85.

Il cosiddetto federalismo demaniale riguardante l'attribuzione a comuni, province e regioni del patrimonio dello Stato.

Quindi, letta questa parte iniziale, ci fermiamo dunque con la lettura a pagina 279 di 303 e come avevamo detto prima,
venerdì concludiamo la lettura e ci programmiamo per le audizioni.

Vi auguro una buona giornata, dichiariamo chiusa la"

Alle ore 10:20, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:20, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:20, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:20, si unisce alla seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:20, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:20, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

seduta alle ore 10 e 20.

La seduta termina alle 10:23.
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